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   دائرة التعليم والمعرفة

 

 بن عبد المطلب  حمزةمدرسة 

                              

عمل كان  تعملتدخل على الجملة الاسمية ، فتنسخ حكم المبتدأ والخبر ، ،النواسخ من كاد وأخواتها        
  بر.وأخواتها ترفع المبتدأ وتنصب الخ

  كاد اللاعبُ يسجلُ هدفا  

كاد : فعل ماض ناسخ ناقص مبني على الفتح ، اللاعبُ : اسم كاد مرفوع وعلامة رفعه الضمة الظاهرة ، 
يسجلُ : فعل مضارع مرفوع وعلامة رفعه الضمة الظاهرة ، والفاعل ضمير مستتر تقديره هو ، هدفا  : مفعول 

  .دافاعل في محل نصب خبر كالظاهرة ، والجملة الفعلية من الفعل وال به منصوب وعلامة نصبه الفتحة
     .بهذه النواسخ تسمى أفعال المقاربة على التغلي

 : موتنقسم إلى ثلاثة أقسا 

 النحويةالتطبيقات          

 النواسخ من 
 

Abood
Grade12files 
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 " .، وسميت أفعال المقاربة لأنها تفيد قرب وقوع الخبربة: وهي: "كادَ وأوشكَ ر لمقاأفعال ا (1)

  ل الخبرالرجاء والتمني في حصو  أخْلَوْلَقَ". ، تفيد معنى -حَرَى  -أفعال الرجاء: وهي: "عَسَى (2) 
 –جَعَل  –دَأ بَ  –هَبَّ  -أَخَذَ  -عَلِقَ  -طفَِقَ  -أفعال الشّروع: وهي كثيرة، منها: "أنْشَأَ (3) 

  .انبرى".، تفيد معنى الشروع والبدء في الخبر -قامَ 
  !!!هتنبي

شبه جملة (  –ا جملة بنوعيه –) مفرد تختلف كاد وأخواتها عن كان وأخوتها في نوع الخبر ، كان وأخواتها خبرها 
  ع، أما كاد وأخواتها فـ خبرها نوع واحد ) جملة فعلية ( فعلها مضار 

 :بأن أفعال المقاربة  خبراقتران   

  نهناك أفعال كثيرة الاقتران ، أي الغالب فيها الاقترا  -1

 . أو عَسَى الضيفُ يصلُ  عَسَى الضيفُ أن يصل   (أوشكَ  –)عَسَى  أن ويجوز أن تأتي بدون

 ( دكا  –هناك أفعال قليلة الاقتران بأن ) كرب   -2
 . طأو كاد السقفُ يسقكاد السقفُ أن يسقط 

  عهناك أفعال عديمة الاقتران بأن ، كل أفعال الشرو   -3

  "ىانبر –قامَ  –جَعَل  –بَدَأ  –هَبَّ  -أَخَذَ  -عَلِقَ  -طَفِقَ  -أنْشَأَ "

  رطَفِقَ الماءُ ينهمرُ ، ولا نقول طَفِقَ الماءُ أن ينهم

  لجَعَل البناءُ يكتم

  .أسؤال : لماذا أفعال الشروع خبرها لا يقترن بأن ؟ لأن أفعال الشروع تدل على أن الفعل قد بد

  .طالسقو أوشك السقف أن يسقط ، هنا السقف لم يسقط لكنه قارب على   :امثال يوضح هذ
  .لأنشأ السائق يغني ، هنا بدأ يغني بالفع

  :لالنقصان والتمام في هذه الأفعا
  ة( تكون ناقصة وتامأوشك –كل الأفعال تكون ناقصة إلا ) عسى 
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بر ، ، في هذا المثال عسى هنا ناقصة أي تحتاج إلى مرفوعها وإلى الخ عَسَى زيدٌ أن يقوممثال : * 
  فمعنى ناقصة : تحتاج إلى المرفوع والخبر

عَسَى : فعل ماض ناسخ ناقص مبني على الفتح ، زيدٌ : اسم عسى مرفوع وعلامة رفعه الضمة ، أن 
، والفاعل  ةنصبه الفتحة الظاهر  ةوعلام نمنصوب بأ ع: حرف مصدري ونصب ، يقوم : فعل مضار 

  .ىضمير مستتر تقديره هو ، والجملة الفعلية في محل نصب خبر عس
  :هعسى تامة وتستغني بالمرفوع مثال* 

  .عَسَى أن تكرهوا ، وهنا عسى تامة لأنها اكتفت بالمرفوع ، ولا تحتاج إلى خبر،  عَسَى أن تقوم
ارع منصوب بأن وعلامة عَسَى : فعل ماض تام ، أن : حرف مصدري ونصب ، تكرهوا : فعل مض

نصبه حذف النون لأنه من الأفعال الخمسة ، وواو الجماعة ضمير متصل مبني على السكون في محل 
  . ىرفع فاعل ، والمصدر المؤول من أن وما بعدها في محل رفع فاعل لعس

  :بنماذج للإعرا
  نبدأ المدعوون يتوافدو 

دعوون : اسم بدأ مرفوع وعلامة رفعه الواو لأنه بدأ : فعل ماض ناقص ناسخ مبني على الفتح ، الم
جمع مذكر سالم ، يتوافدون : فعل مضارع مرفوع وعلامة رفعه ثبوت النون لأنه من الأفعال الحمسة ، 
وواو الجماعة ضمير متصل مبني على السكون في محل رفع فاعل ، والجملة الفعلية من الفعل والفاعل 

 . أفي محل نصب خبر بد
  للمطرُ أن ينز ا أوشك

 مرفوع وعلامة رفعه الضمة ، وشكأ: فعل ماض ناقص ناسخ مبني على الفتح ، المطرُ : اسم  وشكأ
أن : حرف مصدري ونصب ، ينزل : فعل منصوب بأن ، وعلامة نصبه الفتحة ، والفاعل ضمير 

  .وشكأمستتر تقديره هو ، والمصدر المؤول من أن والفعل في محل نصب خبر 

 22 :22 تدريبات الكتاب المدرسي صـبعض ل ح
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